

# 黄英豪：志存高远 逆境前行

## 人物介绍

受访学生：黄英豪  
毕业学校：漯河五高  
高考分数：570分(理)  
录取院校：河南大学



黄英豪

■文/图 本报记者 朱红  
黄英豪家住召陵区召陵镇黄庄村，父母离异，他从小就跟着姥姥和姥爷生活，靠姥爷在村里开一个小商店的收入和父母给抚养费，勉强支撑到高中毕业。

这个暑假，黄英豪跟着姥爷在一个工地帮忙测绘。打了一段时间的工后，他就在家帮忙干活，照着姥爷的小商店。“马上就要去上大学了，我想

好好陪陪他们。”黄英豪说。

黄英豪告诉记者，从小学开始，姥爷倾尽所学辅导他，教他学习的方法，时刻关注他的学习状态。从小到大，姥姥和姥爷一直都默默在背后支持着他。“我虽不善表达，但那些情景铭记于心。在学习上，我不能懈怠，也不敢懈怠，是为了报答姥姥和姥爷的养育之恩。”

黄英豪的姥爷说：“这孩子一放学回家就学习，学习之余还帮我干活儿，听话懂事，也不乱花钱。现在他考上了大学，我和他姥姥都为他高兴，不枉这么多年把他

拉扯大。”

“黄英豪性格沉稳，平日言语不多，但志存高远，在困难面前不屈不挠，刻苦钻研，勇于挑战。虽然高考时发挥不太好，但我相信他在以后的大学学习中，能更好地把握发展的机会。”班主任黄新星说。

交谈中，黄英豪显得有些内向。提起同学，他才打开了话匣子。

同学韩秋娟告诉记者，黄英豪幽默风趣，稳重可靠，学习成绩很好，对各种题目有独到见解。交往时间长了，耳濡目染中，同学们的成绩也都得到了提高。同学陈怡霏则说，黄英豪学习非常努力，为了挤出时间学习，每次吃饭仅用十多分钟。他还乐于帮助同学解答难题，很受同学欢迎。

“如今，我考上了河南大学，对大学生活充满了向往。我希望能有更广阔的天地，更好地发展自己，回报一路上支持我、帮助我的人。”黄英豪说。

# 全国跆拳道锦标系列赛 第一阶段第一站收官



8月14日，2022年全国跆拳道锦标系列赛第一阶段第一站收官。图为两名选手激烈对战。 本报记者 杨光 摄

本报讯(记者 杨光)8月14日，2022年全国跆拳道锦标系列赛第一阶段第一站决出最后三个级别的冠军之后，在市体育中心圆满收官。

山东代表队以4金2银4铜的成绩排在金牌榜首位。河南代表队共获得2金3银2铜，位列第

二。山西代表队收获2金1银1铜，位列第三。

据了解，休整一天后，8月16日，2022年全国跆拳道锦标系列赛第一阶段第二站的比拼仍将在市体育中心进行，当日将决出男子-80kg、-87kg和女子-46kg、-57kg四个级别的冠军。

# 张丽可：历经磨难 锤炼自我

## 人物介绍

受访学生：张丽可  
毕业学校：漯河五高  
高考分数：464分(文)  
录取院校：郑州工商学院



张丽可

■文/图 本报记者 齐国霞  
8月13日下午，记者来到经济技术开发区邓襄镇后安村张丽可的家。大门外张贴着“脱贫明白卡”“风险监测户政策落实明白卡”，以及帮扶联系人信息。这些信息显示，这是一个低保家庭、脱贫风险监测户。

张丽可有一个弟弟和一个妹妹。厨房外，张丽可正在洗弟弟妹妹的衣

服。这些衣服，已很破旧。家庭的变故，让张丽可和她的父亲张现周变得沉默寡言。

据村支书安显廷介绍，张丽可家原来是7口人。她的奶奶十几年前因病卧床不起，全靠爷爷照顾。2017年8

月，张丽可的爷爷突发心梗去世。一个多月后，奶奶也离开了人世。张丽可的母亲患有重度精神疾病和严重肺心病，2018年因病去世。给三人治病，不但花光了张丽可父亲挣的钱，还让这个家欠了很多外债。

安显廷说，村里2017年就把张丽可家认定为贫困户，2019年帮他们盖了房子。张丽可的父亲外出打工时，左邻右舍送来衣服和饭菜，帮忙

照顾三个孩子。张丽可说，平时不敢想家中的情况，一想就会落泪，所以就拼命看书，希望用努力改变自身和家庭的命运。从小学到初中、高中，她的衣服基本上是百家衣，生活费也是亲朋好



## 爱心人士上门送助学金

■本报记者 齐国霞  
“我看了你们的报道。朱世崇这个孩子很优秀，我愿意资助他。”8月11日中午，漯河美康减脂封闭训练营负责人王新良对记者说。随后，他买来米、食用油，与记者一起前往舞阳县九街镇朱庄村朱世崇家。

王新良把2000元助学金交到朱

世崇手中，告诉他到大学后要继续努力学习，用自己的力量改变命运。

“太感谢叔叔了!”朱世崇激动地向王新良鞠躬致谢说，“我一定牢记恩情，用优异的成绩回报叔叔。”

这是王新良第二次参加“我要上大学——漯河日报爱心桥行动”。2020年，他资助了两名贫困学子。

## 爱心粥屋资助贫困学子

■本报记者 朱红  
“今年我们爱心粥屋想资助一名女大学生。”8月11日上午，滨水路爱心粥屋负责人安小乐跟记者联系，表示要资助“我要上大学——漯河日报爱心桥行动”报道过的大学生张曼静。

安小乐告诉记者，看了关于张曼

静的报道后，爱心粥屋的志愿者被她在家庭出现变故后仍阳光温和、知足懂事的那一面打动。大家募集了2000元钱，想资助曼静同学一臂之力。

据了解，去年，安小乐联合爱心粥屋的志愿者通过“我要上大学——漯河日报爱心桥行动”资助了一名大学生。

## 留守儿童学剪纸

■本报记者 齐国霞  
“孩子们，今天我们先学一些剪纸的基本知识，然后再动手操作，用自己灵巧的小手剪出美丽的图案。”8月11日上午，召陵区老窝镇新时代文明实践所的培训教室里，省级非遗剪纸传承人常桂莲老师，耐心地向40名孩子讲解剪纸的技法。这些孩子大多是附近村庄的留守儿童。

“暑假里，这些孩子的父母不在身边，没人照看。如果能让他们学一项技能，岂不很好?”老窝镇文化站站长宋慧平想到这里，决定请常桂莲老师教孩子们三天剪纸艺术。

得知是为留守儿童进行志愿服务，60岁的常桂莲老师欣然答应。公益培训课堂上，常桂莲老师手把手教孩子们折纸、画图、

剪纸，把剪纸技艺毫无保留地传授给大家。许多孩子在常老师的指点下成功剪出第一个作品。教大家剪纸技艺的同时，常桂莲还讲了剪纸文化，让孩子们感受传统文化的魅力。

双杨小学的胡润开剪出作品后高兴地说：“这是我这个暑假学会的第一项技能。以后我要经常练习剪纸，把它当成一项爱好坚持下去。”



# 志愿夫妻档 小家有担当

■本报记者 杨旭  
“为别人做一点事情，给自己找一份快乐。”日前，家住市区金地兰乔小区的李辉和妻子张迪对记者说。两人不仅热爱工作，还热心公益。无论是创建全国文明城市，还是抗击新冠肺炎疫情，都能看到他们的身影。他们的家庭因此被评为我市2021年度“文明家庭”。

三年前，李辉被抽调到市创文办，负责未成年人思想道德建设工作。面对新的挑战，他一边深入研究测评标准，一边积极筹备相关活动，还要收集、整理上报材料，加班到夜里对他来说是家常便饭。去年，我市未成年人思想道德建设工作在复审中获得全省第一名。李辉受到市委、市政府嘉奖。

为了表示对丈夫的支持，张迪主动投身单位和社区的创文工作。从道路清洁到文明出行劝导，她用实际行动为创

文贡献力量。张迪担任市六院团委副书记。近两年，她负责关爱儿童语言发育志愿服务项目，先后组织志愿者到金色童年幼儿园、市直幼儿园、双慧幼儿园、叔重幼儿园和鄆城区特殊教育学校开展志愿服务活动，普及儿童语言发育迟缓、语音障碍、孤独症的早期识别知识。志愿者在幼儿园排查出5名语言发育迟缓的儿童。目前，3名患儿在市六院接受矫正训练，治疗效果显著，得到家长认可。去年，该志愿服务项目被评为市优秀志愿服务项目。张迪被评为市优秀志愿者。

2020年初全国抗击新冠肺炎疫情时，李辉作为党员，主动响应顺河街街道建西社区招募，加入防疫志愿服务队。他在社区疫情防控卡点，负责外来人员登记排查、测温、验码等工作，一干就是近两个月。去年8月，我市中心城

区开展全员核酸检测。市六院先后抽调70名业务骨干驰援经济技术开发区。张迪自费购买数百根冰棒，为33个核酸采样点的医务人员送去清凉。

李辉、张迪还经常参加志愿服务团队组织的慰问困难群体活动。去年我省发生洪涝灾害时，李辉跟随志愿服务团队到新乡帮助受灾群众。从2009年开始，李辉坚持每年献血两次，至今总献血量达8000毫升。

如果条件允许，李辉、张迪会带着孩子一起做公益。“去养老院为老人表

演节目，或者与福利院的儿童一起做游戏，都是培养孩子爱心的好方法。”张迪说。李辉的奶奶患有阿尔兹海默症，最近几年病情越来越重。工作之余，夫妻俩抽出更多时间陪伴老人，减轻父母的负担，为孩子树立了孝敬长辈的榜样。

李辉、张迪这一对平凡的夫妻，在人生的道路上互敬互爱、携手共进，绘就一幅文明家庭的美好画卷。两人表示，将以荣誉为起点，继续传承好家风、传递正能量。



## 三轮车起火 公交司机扑救

■本报记者 刘净琦  
8月10日上午9点多，101路公交车司机张璞驾驶公交车行至黄河南路与交通路交叉口时，发现一辆三轮车冒出黑烟。他迅速将公交车停到路边，向乘客说明情况后，拿起车上的灭火器跑去灭火。不一会儿，火势得到了控制。

随后，张璞回到了公交车上。虽然耽误了乘客的时间，但

没有一名乘客抱怨，大家纷纷向张璞竖起大拇指。



8月12日，共青团源汇区委邀请城发新环卫(漯河)有限公司工作人员为受降路社区居民讲解垃圾分类相关知识。 本报记者 朱红 摄

我是创文啄木鸟  
如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



黄河西路与太行山路交叉口东南角，木制台阶破损。



银鸽路与人民路交叉口向北约180米路东，垃圾无人清理。



柳江路与嵩山路交叉口向西约200米路南，管道破损。



太行山路与大学路交叉口，交通信号灯不亮。